

РАЗДЕЛ 5. СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЕ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ РОССИЙСКОГО И БРИТАНСКОГО ОБЩЕСТВА

Вечипольский М.В.
г. Нижневартовск

ПОЛИТИКА «НОВОГО КУРСА» И РЕШЕНИЕ ПРОБЛЕМ БЕЗРАБОТИЦЫ ВТОРЫМ ЛЕЙБОРИСТСКИМ ПРАВИТЕЛЬСТВОМ ТОНИ БЛЭРА (2001-2005 ГГ.)

Статья подготовлена в рамках реализации проекта 574865 -EPP-1-2016-1-RU-EPPJMO-MODULE, тема проекта «Социальная политика Европейского Союза» (Erasmus+ Programme, -2593/001-001. Содержание данного материала отражает мнение авторов, Европейская Комиссия не несет ответственности за использование содержащейся в нем информации.

Политика в сфере занятости – одно из приоритетных направлений в социальной программе «новых лейбористов», находившихся у власти в Великобритании с 1997 по 2007 гг. Ежегодные государственные бюджетные отчисления на решения проблем сферы занятости населения составляли одну четверть расходов на социальное обеспечение. При этом меры по обеспечению занятости и борьбе с безработицей наглядно демонстрировали суть концепции социальной политики «новых лейбористов» – возможность достижения британскими гражданами благосостояния не путем их зависимости от государства, а за счет активизации их собственных возможностей.

Первое лейбористское правительство находилось у власти с 1997 по 2001 гг.; за этот период были предприняты определенные меры по расширению сферы занятости и ликвидации безработицы – трансформирована система государственных пособий, введена система содействия трудоустройству граждан различных возрастных категорий, экономически неактивных граждан, ликвидации долгосрочной безработицы, введена минимальная заработная плата (3,6 фунта в час). Таким образом, за годы деятельности первого кабинета Т. Блэра лейбористы сократили безработицу до 1 млн. человек, Это стало лучшим показателем в Великобритании за весь период с 1975 г.

Вместе с тем, для такого развитого государства, как Великобритания, показатель безработного населения был велик. Решение этой проблемы стало одной из главных целей социальной политики второго лейбористского кабинета Тони Блэра (2001–2005 гг.)

Реформа сферы занятости получила свое отражение в главном программном документе лейбористов – избирательном манифесте 2001 года «Амбиции для Британии» (Ambitions for Britain. Labour's Manifesto 2001). Проблеме занятости населения в манифесте уделено наибольшее внимание, среди всех направлений социальных реформ это направление было поставлено разработчиками манифеста на первое место [1].

Основное содержание реформы сферы занятости было связано с предоставлением возможности работы для всех социальных групп, эта программа получила название «Новый курс» («New Deal»). В соответствии с этим, правительство предполагало, что к концу 2010 г. процент работающих граждан будет гораздо выше, чем в предыдущие годы [1].

Программа «Новый курс» для одиноких родителей была расширена и включала помощь при устройстве на работу, обучении, дополнительная субсидия на детей. Для того чтобы как можно больше одиноких родителей были в курсе этой программы, с апреля 2002 г. по всей стране проводились специальные информационные разъяснения [3].

Для обеспечения полной занятости второе лейбористское правительство предложило следующие ключевые действия:

– переход от политики раздачи пособий к политике обеспечения полной занятости;

- обеспечение финансовой стабильности при таком переходе;
- обеспечение оплаты любой работы, используя введенный ранее минимум заработной платы;
- поощрение продвижения по службе за счет непрерывного обучения.

Несмотря на активную политику предыдущего лейбористского кабинета в этом направлении, рынок труда Великобритании оставался неравномерным. В некоторых областях был отмечен особенно низкий показатель занятости среди таких категорий населения: нетрудоспособное население, одинокие родители, национальные меньшинства, население старше 50 лет. Второе лейбористское правительство видело своей приоритетной задачей обеспечение занятости для этих категорий общества.

Рынок труда Великобритании был очень динамичен. Благодаря правительственной программе перехода от раздачи пособий к всеобщей занятости, многие безработные устраивались на работу. Те, кто оставались безработными на более длинные периоды рисковали оказаться вне рынка труда. Правительство Тони Блэра предлагало специальную программу под названием «Новый курс» для ликвидации долгосрочной безработицы и обеспечения занятости всех категорий населения [2, 3].

«Новый курс» был специально разработан и нацелен на обеспечение долгосрочной занятости для каждой категории.

«Новый курс» для молодежи (до 25 лет). Эта программа была запущена еще в апреле 1998 года. Благодаря этой программе свыше 270 тыс. молодых людей были трудоустроены, этот показатель превосходил предвыборное обещание лейбористов обеспечить рабочими местами 250 тыс. молодых людей. Уже в 1997 г. при кабинете министров был создан специальный офис для стимулирования «социальной включенности» тех граждан, которые, будучи работоспособными по тем или иным причинам оказались не в состоянии иметь достаточный доход и «включиться» в трудовую деятельность. Перегудов С.П. в своей статье в качестве основной причины выделяет отсутствие должного образования и профессиональной подготовки.

«Новый курс» для граждан старше 25 лет представлял собой интенсивное содействие в трудоустройстве гражданам, которые были безработными в течение более продолжительного периода. Для этой цели создавались службы персональных консультантов.

«Новый курс» для одиноких родителей был нацелен на обеспечение возможностей трудоустройства для одиноких родителей, чтобы улучшить свой уровень жизни. Благодаря этой программе, лейбористское правительство предполагало к 2010 г. решить проблему трудоустройства не менее 70 % одиноких родителей. Для этого была организована работа специальных консультационных центров для одиноких родителей, куда одинокие родители должны ежегодно являться для обсуждения возможного их трудоустройства. Также правительством было предложена бесплатная переподготовка (при необходимости) в течение 6 месяцев и компенсация затрат на содержание детей.

«Новый Курс» для нетрудоспособных граждан. Нетрудоспособное население сталкивается с наибольшими трудностями при устройстве на работу, для них вероятность оказаться безработными в семь раз больше, чем для обычных людей [1].

В число нетрудоспособного населения Великобритании входит около 1,4 млн., что составляет 20,6 %. Лейбористское правительство поставило цель сократить численность безработных среди нетрудоспособного населения, желающего получить работу, по сравнению с численностью безработных среди остальных категорий общества. В настоящее время, ежегодно только 5 % нетрудоспособных граждан, получающих пособие, могут найти работу.

Для реализации этой социальной программы правительство предлагало использовать различные методы – персональное консультирование, изменение суммы пособий.

«Новый курс» для граждан старше 50 лет; 80-е годы и начало 90-х годов XX века характеризовались низкими показателями занятости среди граждан старше 50 лет. Для реше-

ния этой проблемы правительством был предложен комплекс мер – персональное консультирование, содействие в поиске работы, профессиональное повышение квалификации или переподготовка [1].

Таким образом, Лейбористская партия Великобритании, придя к власти во второй раз, определила реформирование сферы занятости важнейшим направлением своей социальной политики. Лейбористы пытались не только сохранить достигнутое за 1997–2001 гг., но и провести корректировку социального курса, демонстрируя при этом преемственность и последовательность.

Список источников и литературы

1. Ambitions for Britain. Labour's Manifesto 2001. April 2001. Labour party. 2001.
2. Budget Report 2001. [Электронный ресурс]. URL:<http://www.hm-treasury.gov.uk>.
3. Budget Report 2002. [Электронный ресурс]. URL:<http://www.hm-treasury.gov.uk>.
4. Budget Report 2003. [Электронный ресурс]. URL:<http://www.hm-treasury.gov.uk>.

**Викторов А.Г.
г. Астрахань**

РЕВОЛЮЦИЯ 1917 ГОДА КАК СИСТЕМНЫЙ КРИЗИС В РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ

Российская революция 1917 гг. – эпохальное событие в истории не только России, но и всего мирового сообщества. Рассматривая данный феномен во всех его аспектах, можно сделать вывод о многообразности, многоаспектности и полифоничности данного исторического события. В современной исторической науке феномен «русской» революции представит неоднозначным, однако можно сделать вывод о наличии понимания ключевых аспектов систематизации нарастающего кризиса.

К ним относятся: ослабления позиции государственной власти; снижение темпов экономического роста страны; ухудшение политической ситуации на мировой арене.

Ослабления внешнеполитических позиций, вызванные Первой Мировой Войной привели к экономическому ослаблению страны. Что правомерно, исходя из тезиса о «взаимозависимости экономических и политических аспектов при влиянии на общественно-политические настроения» данный тезис был впервые апробирован автором в работе «Общественно-политическая жизнь советской провинции в 1965–1985 гг. (на примере Астраханской области)» – 2015.

Анализирую закономерность общественно-политических и внутриэкономических процессов можно предположить, что революция является существенным системным кризисом. Нарастающий кризис вызвал широкий резонанс в обществе, который вылился, в конечном итоге, в вооружённое восстание в Петрограде, в феврале 1917. Анализируя данный кризис, который привел к нарастанию революционных настроений можно утверждать, что он носил системный характер, имеющий под собой солидные основания.

Увеличивающийся разрыв между в темпах экономического развития между динамично растущей промышленностью и замедленностью в движении аграрного сектора приводил к неминуемому дисбалансу в социально-экономическом формировании общественно-политических настроений. Нарастание политических противоречий привело к усугублению социально-политического конфликта, что в свою очередь вызвало усиление динамики экономического ослабления страны, к тому же, косвенное влияние на ослабление экономических позиций оказало участие России в Первой Мировой Войне.